TECHNIKI POMIARÓW WIELKOŚCI ELEKTRYCZNYCH I MAGNETYCZNYCH

  Warunki zaliczenia
	  Zaliczenie zajęć laboratoryjnych i zaliczenie opracowanego zagadnienia.

Zagadnienia do samodzielnego opracowania:

· Zaprojektować sposób i układ do pomiaru prądu stałego o wartości 10kA płynącego w szynie o wymiarach (50 x 200) mm2. Potencjał szyny 100V (liczba punktów – 5).

· Wykazać, że wzrost rezystancji i/lub indukcyjności obwodu wtórnego przekładnika prądowego powoduje zwiększenie błędu przetwarzania wartości prądu (liczba punktów – 5)..

· Wykazać, że wynik przetworzenia przyrostu strumienia magnetycznego przy przejściu między ustalonymi stanami nie zależy od indukcyjności własnej czujnika (liczba punktów – 5)..

· Zaproponować szybką metodę pomiaru wartości szczytowych prądu sieciowego w stanie zwarcia. Prąd zwarcia około 1kA może być silnie odkształcony i zawierać składową nieokresową (liczba punktów – 20).
· Wykazać, że strumień skojarzony z uzwojeniem jednorodnej cewki toroidalnej jest równy zeru, jeśli źródło natężenia pola magnetycznego znajduje się na zewnątrz cewki (liczba punktów – 5).
· Wyprowadzić zależność napięcia zmierzonego za pomocą woltomierza z przetwornikiem wartości średniej, na wyjściu obwodu sprzężonego indukcyjnie z obwodem prądowym, od wartości szczytowej prądu. Przebieg prądu okresowy i symetryczny(liczba punktów – 5).
· Wykazać, że wynik operacji całkowania, w przedziale czasu od dowolnej chwili t do chwili t0 przejścia prądu przez wartość zerową, napięcia na wyjściu obwodu sprzężonego indukcyjnie z obwodem prądowym jest proporcjonalny do wartości prądu w chwili t (liczba punktów – 5).
· Wykazać, że strumień skojarzony z uzwojeniem jednorodnej cewki toroidalnej jest proporcjonalny do przepływu prądu objętego przez cewkę, a nie zależy od konfiguracji obwodu prądowego i pól magnetyczny pochodzących od źródeł zewnętrznych(liczba punktów – 5).
· Porównać właściwości przekładnika prądowego i indukcyjnego czujnika prądu(liczba punktów – 5).
· Zaprojektować układ i algorytm dla zmierzenia indukcyjności i rezystancji zastępczej obiektu elektromagnetycznego w warunkach jego pracy(liczba punktów – 15).
· Opracować metodę quasi-ciągłego pomiaru prądu stałego z zastosowaniem czujnika indukcyjnego i detektora przejścia prądu przez wartość zerową (liczba punktów – 20).
· Opracować układ do pomiaru mocy czynnej i biernej obiektu zasilanego linią trójfazową czteroprzewodową (liczba punktów – 15).


